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                牛顿第一定律 

                                        彭泽二中  彭世玉  

【学情分析】
    学生已经学习了运动学知识和有关相互作用力的知识，但对运动与力的关系是第一次正式涉及，由于日常生活的经验，学生不容易理解运动与力的关系，而这问题的解决是整个力学的大厦基础。高一学生已经具备了一定分析推理逻辑思维能力，但是探究实验能力不强，自主学习能力不强，所以本节课要注意引导学生学习前人对运动与力的关系探究，学习科学研究的方法，正确理解运动与力的关系。

【教材分析】：

    主要包括教材地位与作用、教学目标、教学重点、教学难点。

    教材的地位与作用：这一章的知识是动力学的知识，是研究运动与力的关系，只有懂得动力学知识才能根据物体受力情况确定物体的位置和速度变化的规律，才能创造条件控制物体的运动。牛顿三大定律是动力学的核心内容，牛顿第一定律作为牛顿运动学的基石，首先对人类探究运动与力的关系作了历史的回顾，着重介绍了伽利略研究运动与力的思想方法及卓越贡献，而后讲述了牛顿第一定律的内容和物体的惯性概念，本节为后续牛顿运动定律的学习打下基础。

 【教学目标】：

    高中物理课程旨在进一步提高学生的科学素养，从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个方面培养学生，为了学生终身发展、应对现代社会和未来发展的挑战。结合本节的教学内容和学生的实情，我确定了以下三维目标：
（1）：教学三维目标
1：知识与技能 

①:借助伽利略的理想实验理解运动与力的关系，知道其主要推理过程及结论；

②:理解牛顿第一定律，并理解其意义；

③:理解惯性的概念，知道质量是惯性大小的量度。

2：过程与方法

①:培养学生在实验的基础上通过推理得到结论的方法；

②:通过伽利略的理想实验，使学生受到科学方法的教育；

③:通过对惯性现象的解释，培养学生灵活运用所学知识的能力 。
3：情感态度与价值观：通过人类对运动与力关系探究，了解人类认识事物本质的曲折，培养学生敢于坚持真理，不迷信权威的科学精神，对学生进行科学本质和科学态度的教育，让学生学习科学研究的过程和科学研究的方法。

 （2）教学重点：教学重点是牛顿第一定律及惯性。

 （3）教学难点: 因此如何让学生理解一切物体都具有惯性，以及质量是决定惯性大小量度是本节课的教学难点，对于教学难点，主要通过做实验来加以突破。

【教学策略与手段】:教师演示、引导、学生观察、讨论、交流学习成果。
【教具准备】：木板、小车、自制双斜面导轨、乒乓球、乒乓球拍、多媒体辅助教学课件等。
【主要教学过程】
【课题的引入】

【演示实验1】
师：一木板水平放在桌面，木板一端带定滑轮，木板上停放一小车，细绳一端系在小车上另一端系在钩码，细绳跨过定滑轮。老师放手小车能运动吗？

生：能

师：小车为什么会运动？

生：细绳对小车有拉力

师：我从同学们分析中注意到这个关键字“力”，小车的运动和力有什么关系呢？今天我们探究运动和力的关系，学习第一节牛顿第一定律。

（设计意图：直接调动学生探究的欲望和热情，更重要的是通过这种当今学生喜闻乐见的游戏单刀直入地引出力与运动的课题。）

【亚里士多德的观点】
师：让我们回到刚才的问题上，小车能从静止开始运动是由于细绳拉力的作用，如果没有拉力的作用，小车能从静止开始运动吗？

生：不能

师：比如桌面上的粉笔盒，咱不推它，它不动，我推它才动。观察这些现象似乎很容易得出这结论：必须有力作用在物体上，物体才能运动；没有力的作用，物体就要静止在一个地方。早在两千多年前古希腊哲学家亚里士多德通过这些直接的经验得出这项结论。有的同学开始质疑，非要有力作用物体上物体才运动吗？下面我们从没有力作用时和有力作用时这两个方面来动手探究物体运动的情况是怎样的。

师： 第一种情况没有力作用时物体运动情况是如何的？我们再一次回到小车的问题上，小车是没有拉力就立即停下了吗？

生：不是

师：那为什么停下？

生：小车受到木板的摩擦阻力。

师：你能设想一下没有摩擦力物体运动会怎么样？

生：一直运动下去

师：你看到了吗？你能设计一个实验证明你的想法吗？

生：活动

【伽利略理想实验】
早在三百多年以前伽利略证明了同学们猜想，没有摩擦力物体一直运动下去，他是怎么做到的呢？下面可以参照课本68页理想实验的魅力相关内容动手实验。伽利略的研究过程包括这几个方面：提出问题、猜想与假设、制定计划与设计实验、进行实验、分析与论证。
  提出问题

   师：当小球沿斜面向下滚动，再沿斜面向上滚动时。伽利略观察到小球速度怎么变化？

   生：小球沿斜面向下滚动速度增加，小球沿斜面向上滚动速度减小。

  猜想与假设
   师：由有这样的观察，伽利略猜想如果水平面没有摩擦小球将怎样运动？

   生：伽利略猜想小球在水平面如果没有摩擦力，小球将一直运动下去。

   制定计划与设计实验：

    伽利略设计了双斜面装置，老师将伽利略的双斜面装置进行了改进，我来介绍一下，这个装置的左边轨道是固定的，轨道倾角不可调节，右边可以通过带有铰链木条改变轨道与平面的倾角，小球从一轨道静止滚下，小球将滚上另一轨道，如果改变另一轨道倾角，那么小球任然滚到同样高度，只是小球要运动更长的距离，那么继续减小另一轨道的倾角，球仍然达到同样的高度但是要走更远的距离，如将后一轨道放平了，球会滚到多远呢？

进行实验：

【学生演示实验2】——小球从固定轨道的同一位置静止释放，第一次沿布面滚下，第二次沿轨道滚下，第三次沿轨道滚下但另一轨道的倾角减小，再次滚下再次改变右边轨道的倾角，画出小球在右边轨道运动的轨迹。

分析论证：这个实验做下来结论是：小球没有上升到同样的高度，应引导学生分析为什么会出现这样的问题？是伽利略理想斜面实验有问题还是我们的实验有问题？学生应该想到我们实验存在摩擦力，应该在哪里做伽利略的理想斜面实验呢？可以引导学生思考，

师：我们可以得出什么结论？

生：没有摩擦力小球将到达原来的高度？

师：如果轨道水平呢？

生：小球将一直运动下去。

近似验证伽利略的观点

用细绳悬挂小球从等高线由静止释放，观察小球运动的情况。
师：回顾一下伽利略研究的过程
生：提出问题、猜想与假设、制定计划与设计实验、进行实验、分析与论证，

师：以可靠的实验为基础，经过合理的推理，最后得出正确结论是由伽利略总结提出。称誉为理想实验，理想实验没办法完成，但由此结论毋庸置疑的，

（设计意图：提出问题、猜想与假设、制定计划与设计实验、进行实验、分析与论证，对学生进行科学方法教育——实验是检验真理的唯一标准。）

【笛卡尔补充】
师：与伽利略同时代的法国科学家笛卡尔补充和完善伽利略的观点，他认为：如果运动中的物体没有受到力的作用，它将继续以同一速度沿同一直线运动，既不会停下来也不会也不偏离原来的方向。他做了哪些补充和总结呢？

生：讨论

师：物体没有受到力的作用，以同一速度沿同一直线运动，既不会停下来也不会也不偏离原来的方向，这是什么样的运动？

生：匀速直线运动

师：还有什么可能性

生：静止状态

师：我们把它记下：“没有力的作用时：匀速直线运动状态或静止状态。”

【牛顿第一定律的教学】

【演示实验3】
师：我们再来研究第二个问题，如果物体受到力运动状况又是如何的？下面通过一个游戏来进一步的探知，我这里有一个乒乓球拍和一个乒乓球，要求球拍水平，乒乓球球放在球拍上不掉下来，大家观察兵乓球运动，并思考和分析。

师：大家观察老师启动时，乒乓球的运动相对球拍向哪个方向运动？

生：相对球拍向后运动。

师：有什么办法不让它掉地？

生：手给球一个力

师：静止到运动这叫什么改变？

生：运动状态的改变

师：我立即停止运动时，大家看到了乒乓球相对球拍向哪个方向运动？

生：乒乓球相对球拍向前运动

师：怎么做可以乒乓球不掉？这样做的目的是什么呢？

生：球拍向后倾斜，给球一个弹力

师：运动到静止这叫什么改变？

生：运动状态的改变。  

师：力和运动是什么样的关系？哪位同学告诉我？

生：力可以改变物体的运动状态。

师：同学们总结的很好，差点就成为我们的新的牛顿，成为牛顿还比较困难，笛卡尔研究运动和力的关系他都没提出，谁提出的呢？

生：牛顿

    (设计意图：通过观察乒乓球运动，知道力是改变物体运动状态的原因。）

 牛顿在伽利略、笛卡尔等人的基础上总结并提出一条基本的规律。

 牛顿第一定律：一切物体总保持静止或匀速运动状态，除非作用它上的力迫使它改变这种状态。
   师：你们是怎么理解牛顿第一定律的？

     一切物体在没有外力作用时，总保持匀速直线运动状态或静止状态，

    （力不是使物体运动的原因）。

     外力的作用是迫使它改变这种运动状态。

        （力是改变物体运动状态的原因）

     一切物体都有保持匀速直线运动状态或静止状态的性质。

        （一切物体都有惯性）

再次提醒学生：

        I：牛顿第一定律是利用逻辑思维对事实分析的产物，不可能用实验直接验证；

        II：物体运动和力的关系：力是改变物体运动状态的原因；

        III：如何理解物体运动状态的改变: 运动状态用速度描述，速度大小和方向的改变都是运动状态的改变；

师：牛顿第一定律与笛卡尔和伽利略的观点有什么发展？

生：讨论

【惯性的教学】

【演示实验4】
师：老师用水瓶压一张纸，快速抽出纸瓶会一起运动吗？

生：学生观察

师：为什么水瓶没一起运动呢？

生：因为惯性

    物体具有保持原来匀速直线运动状态或静止状态的性质，我们把这个性质叫做惯性。所以牛顿第一定律又叫惯性定律。

师：你利用身边的一张纸或一本书体验惯性;

生：活动

师：在日常生活中哪些是利用物体的惯性？哪些是防止惯性带来的破坏？

生：活动

【演示实验5】
师：我这里有两个外观看起来完全相同的塑料小桶，我需要一位男同学来体验下物体具有惯性。

生：活动

师：为什么看起来相同的塑料小桶而这个运动起来这么困难呢？可能是什么原因？你体验一下，看有什么区别？

生：吹不动的质量大

师：也就说物体的质量是惯性大小的量度。

师：你们对固有惯性的理解是如何理解的？

生   I：与状态、速度、受力均无关；

     II：惯性表现为物体改变运动状态的难易程度，物体惯性越大运动状态越难改变；

     III：物体都有抵抗运动状态变化的本领。
师：通过这节课的学习同学们可以小结一下你们学到哪些知识？掌握什么方法？自己小结一下。

生：理想实验、牛顿第一定律、惯性

【课后作业】
师：最后给大家课后探究的，亚里士多德关于力和运动的关系，他的观点我们现在知道是错误的，但是他为什么能统治人类两千多年呢？这个问题有很深厚的历史背景和人文背景，上网到百度和歌谷搜索引擎搜素一下，完成这个课后探究。

【板书设计】

一：伽利略的研究

    提出问题、猜想与假设、制定计划与设计实验、进行实验、分析与论证                                                    
二：牛顿第一定律

一切物体总保持静止或匀速运动状态，除非作用它上的力迫使它改变这种状态。

三：惯性

质量是惯性大小的量度

